

香港舆论支持中央部门和港府

本报电（记者柴逸扉）针对国务院港澳办新闻发言人4月21日的表态，香港多家报章近日发表社评强调，中央政府有关部门的表态完全是合法合规的，支持国务院港澳办及香港中联办采取必要措施维护国家安全及香港社会的繁荣稳定。

香港《文汇报》日前发表题为《郭荣铿恶意“拉布”违誓反民主须追究其法律责任》的社评，文章指出，立法会议员作为民意代表，一切言行应以香港居民和香港的整体利益为依据。郭荣铿及反对派恶意“拉布”，把瘫痪议会、“搅炒”香港作为反中乱港的政争工具，在目前抗疫的形势下仍不收手，不惜牺牲全港居民的利益，目的是一讨好激进、暴力选民，二是向外部乱港势力“交功课”，以换取政治回报。他们说得冠冕堂皇，其实是摧毁民主、出卖港人。特区政府应当依法严肃追究郭荣铿等人的法律责任。

香港《大公报》在题为《郭荣铿之流与民为敌必须承担法律责任》的社评中表示，香港是中国的香港，中央人民政府依照宪法和基本法对香港特别行政区行使全面管治权，可谓天经地义。香港中联办有权代表中央政府对香港行使监督权，这是基本常识。反对派无风起浪，挑起香港中联办“定位”论，这不是出于无知，而是别有用心。谁都看得出反对派兴风作浪，唯恐天下不乱，尤其去年疯狂组织和推动暴乱，犯下种种令人发指的罪行。他们公开叫嚣“为美国而战”“搅炒”，不惜将香港变成焦土，是牺牲全港市民的福祉作为其夺权的筹码。但反对派的图谋不可能得逞。

《香港商报》发表的社评《诬指依法监督为干预是别有用心》指出，中央授予特别行政区高度自治权，并不意味着中央没有或放弃监督权。相反，中央必要的监督是确保有关授权得到正确行使，从而确保“一国两制”方针和基本法在特别行政区得到全面准确实施的重要保障。

《星岛日报》题为《中央锐意制乱“两办”依法出手》的社评强调，目前立法会出现的乱局已属非常情况，郭荣铿等人恶意令立法会内务委员会寸步难行，特区政治体制的有效运作受到影响，面对此危机，中央就不能不出手制乱。

香港全力纾困“保就业”

本报记者 张盼

香港特区政府统计处最新数据显示，香港第一季度失业率为4.2%，为9年来新高，就业不足率为2.1%，为近10年来高位。香港特区政府近日表示，政府将推出一系列保就业和创职位的措施。

香港民建联副主席陈勇对本报记者说，非常赞成特区政府一系列保就业的纾困措施。香港当前经济民生困顿，作为社会基石的民众至关重要。只有保住民生，保住就业，保住饭碗，香港才能东山再起和重新出发。

力度强，创历来最大规模

根据特区政府统计数据，今年第一季度香港总就业人数为372万人，总劳动人口约388万人。两者同比分别下跌3.6%和2.2%，均为有记录以来最大跌幅。据香港特区政府劳工及福利局局长罗致光介绍，与消费和旅游相关的零售、住宿及膳食服务业合计失业率急升至6.8%，其中餐饮服务失业率升至8.6%，情况尤为严峻。制造业失业率也达到8.5%的高位。

罗致光表示，劳工市场在短期内将继续面对疫情带来的巨大压力。为确保经济活力及减轻市民的财政负担，特区政府已推出历来最大规模的纾困措施，其中包括《财政预算案》中的一次性措施以及“防疫抗疫基金”下的两轮措施，总额为2875亿元（港币，下同），约占本地生产总值10%。

香港特区政府政务司司长张建宗近日在网志中指出，第二轮防疫抗疫

基金下的纾困措施中，涉及810亿元的保就业计划是旗舰项目。计划向合资格雇主提供工资补贴，雇主须承诺在接受补贴期间不会裁员，并把补贴金额全数用于雇员工资，以尽量避免裁员及职位流失。

一面是“保就业”，一面是“创职位”。张建宗介绍说，未来两年，政府会在公营及私营界别创造约3万个有时限的职位，涵盖不同技能及学历人士，包括有经验的专业人士和应届毕业生。

据香港特区政府发言人介绍，预计本年度，特区政府会聘请超过1万名公务员，以填补因公务员退休流失或开设新职位所出现的空缺。特区政府还打算聘请约5000名短期实习生，较去年增加约3000人。

帮助大，为经济固本培元

香港金融发展协会主席魏明德告诉本报记者，特区政府保就业计划是有承担、有远见的政策。除了能直接有效地帮助实体经济外，更重要的是能稳定民心，从而稳定市场情绪，为经济固本培元，使香港经济情况维持在可控范围，并在疫情过后以最快速度回升。

香港特区政府发言人近日表示，

保就业计划中，政府提供的工资补贴以指定月份的八成工资作为计算基础，工资上限为每月1.8万元，为期6个月，预计惠及超过26万名雇主、170万名员工和约21.5万名自雇人士。

在香港中环开设新西兰时装和精品零售店的郑承丰对此深有体会。他对本报记者说，去年底在香港开店，生意连预期的1/3都不到。因为店里是复合业态，也有美发和咖啡零售业务，有现金进账，可以缓解一些压力。

“此前中环业主要响应纾困政策帮助减租，缓解了店里的租金压力。店里已申请特区政府在首轮纾困计划中的零售业资助，新一轮纾困措施又可以有工资补贴，对我们帮助会很大。”郑承丰说，最近店里情况有所改善，不但没有裁员，还多招了一些造型师和美发师。

在香港从事企业融资及合规工作的律师王雅媛对本报记者说，特区政府一系列保就业纾困措施，惠及受疫情影响的企业及雇员，预计能帮助香港受疫情影响企业平稳度过现在的难关。

覆盖广，解民众燃眉之急

香港特区政府发展局局长黄伟纶近日表示，第二轮防疫抗疫基金中再

拨出超过43亿元，进一步协助建筑业业界应对疫情，包括将向每名合格的建筑业工友一次性发放7500元资助，约53万名工友直接受惠。向未能受惠于首轮措施、约3万家规模较小的建筑业相关企业，每所一次性资助1万至2万元。

香港营造师学会会长岑厚德表示，向业界发放现金援助，可进一步支持受影响的建造业工人、承建商及其他建造行业公司及从业者，帮助建造业共渡时艰。

“特区政府为防止失业情况恶化，推出一系列保就业和创造职位的措施，期望相关援助能解香港企业燃眉之急，令香港经济在疫情过后能迅速复苏。”王雅媛说。

香港特区政府财政司司长陈茂波近日在网志中说，新冠疫情在港新增确诊个案增幅有所放缓，只要坚持继续做好防疫工作，保持这个良好态势，市民有望逐步恢复出行，香港的消费及餐饮等行业生意有机会逐步改善。

“第二轮的防疫抗疫基金也许未必能做到最周全，但无论如何，肯定可一定程度缓解失业率上升的速度及幅度，我们希望尽可能帮助保住打工仔的饭碗、保住企业、保住香港经济的元气。”陈茂波说。

台湾孙文学校开记者会指出 民进党当局借处罚记者破坏两岸关系

本报台北4月23日电（记者陈晓星）日前，台陆委会宣布处罚上海东方卫视聘任的台籍记者张经义，此举在岛内引起争议。台湾孙文学校今天在台北召开记者会指出，民进党当局曲解“两岸人民关系条例”条文，剥夺台湾同胞的工作权，升高对大陆的敌对情绪。呼吁台湾民众声援张经义，法律工作者可司法援助，若民进党当局政治迫害得逞，民间展开捐款缴“罚款”活动，展现台湾的同胞之情。

孙文学校总校长张亚中在记者会上指出，民进党当局据“两岸人民关系条例”第33条限制台湾民众在大陆工作，但没有公告具体哪些单位是不得“任职”的，而“任职”的范围也很广，编制内和约聘有不同的意义。在没有明确规范的情况下，民进党当局任意扩张权力，是否违法任其解释，让条文变成无限延伸的空白授权。处罚张经义，不是因为他触犯了什么条文，更不是他伤害了台湾民众的感情和利益，纯粹是因为民进党当局要针对两岸人民交流、台青赴大陆工作而“杀鸡儆猴”，是升高两岸敌对的需要，张经义不幸成为箭靶。

张亚中在记者会上表示，民进党当局不能提供足够的就业机会，应该做的是帮助台湾青年在海外安居乐业，现在反而用政治手段打击张经义，行径卑劣。

台湾《联合报》之前发表《台湾之光只能发绿光》的评论指出，在蔡英文紧抱美国大腿的当今，“见过美国总统最多次的台湾人”张经义本该是台湾之光，却因任职大陆媒体被台湾网军出征，更被陆委会推上开闸的祭台，“显然只有头角发绿光，才配得上台湾之光啊”。



读书日 逛书店

4月23日是“世界读书日”，香港部分书店推出阅读文化活动，吸引不少读者到店购买书籍阅读，为疫情下人潮锐减的书店带来几分热闹。

左图：读者在店内挑选心仪的书籍。
右图：市民在减价书店内享受阅读时光。
中新社记者 洪帆摄



数说台湾

信义诚品将24小时“不打烊”

台湾第一家24小时营业的书店诚品台北敦南店将于5月31日正式关门，诚品信义店将从6月1日起接棒成为新的24小时书店。

诚品董事长吴景昇在4月23日举行的记者会上宣布，新的24小时书店将坐落在现有诚品信义店的3楼，有近17万种书籍和商品，是现在敦南店的1.8倍；书店面积近3300平方米，是敦南店的2.5倍；书店里将有台湾唯一24小时营业的唱片行和书店里的生鲜超市，打造一座“生活与昼夜阅读的博物馆”。

“敦睦”舰队感染者增至29人

台湾地区流行疫情指挥中心4月23日举行记者会公布，台湾新增1例新冠肺炎确诊病例，为“敦睦”舰队军人。“敦睦”舰队群聚感染增至29人确诊。据介绍，这名20多岁男性4月18日至集中检疫所隔离采样，一采结果阴性，4月19日起陆续出现喉咙肿痛、咳嗽等症状，21日再次采样，于23日确诊。指挥中心介绍，台湾22日新增1164例新冠肺炎相关通报，截至目前累计58003例，其中427例确诊。（据新华社电）

乔山公司的复工故事——

上海台企危中寻机拓新路

“本以为新冠肺炎疫情会给企业生产经营带来冲击，没想到近期销量逆势大幅上扬。眼下员工们已开始加班赶订单。”谈及复工，台企乔山健身器材（上海）有限公司总经理李永楷连呼“意外”。

1975年创立于台湾的乔山健康科技集团，是亚洲第一、世界第三大健身器材制造企业，也是海内外众多知名健身俱乐部的指定供应商。作为集团在大陆的生产基地之一，坐落于上海嘉定工业区的乔山健身器材（上海）有限公司九成订单来自海外。

疫情忽至，乔山上海公司推迟了春节假期后的复工复产，2月12日开始逐步复工。

作为上海公司的“当家人”，李永楷难免为企业前景担忧：一方面，疫情蔓延、海外商业健身俱乐部相继关停，导致公司商用类高端产品海外订单大幅下滑；另一方面，受疫情影响产能放缓，企业库存量明显减少。

是全力复产，还是减产甚至停产？两难之际，一个信息引起了公司管理层的注意。海外疫情扩散令许多健身爱好者被迫宅家，公司生产的两款家用型电动跑步机在美国电商平台“亚马逊”上的销量两周之内上升了4倍。

这让嗅觉敏锐的乔山上海公司从中找到了“自救”之路。公司迅速调整策略，生产线产能由商用向家用转移的同时，研发中心全力开发新的内容和产品。

转型效果立竿见影。近期公司产品在电商平台持续热销，单日销量甚至远远超出“黑色星期五”等大型促销活动期间水平。

“全年的工作计划已经排满了。”研发中心总工程师林志彦表示，目前中心正专注于私人教练等视频节目的录制，以及穿戴式设备动作传感器部件的开发。眼下由“乔山”自主研发的一款集社交、健身、商城等功能的手机软件已经进入内测阶段，未来一些配套健身

器材和可穿戴设备也将陆续上线。

李永楷透露，在嘉定区政府的指导支持下，乔山上海公司已基本全员复工。嘉定工业区良好的政策环境，也为公司生产和外贸提供了诸多便利。“依托产能恢复和新产品研发创新，公司业绩有望在下半年实现‘复苏’。”李永楷说。

“乔山”的复工故事无疑是一个缩影。在上海，越来越多的台资企业正在政府相关部门支持下，直面疫情挑战、“危”中寻“机”，通过调整产品结构和营销策略绝境求生。

来自上海市人民政府台湾事务办公室的统计显示，截至目前，上海台企整体复工率和员工到岗率分别达到92.7%和89%。其中，制造业企业已基本复工，生产型服务企业和生活型服务企业的复工率也分别达到了九成和七成。

（据新华社上海电 记者潘清许晓青）

开考

4月21日，香港汉华中学老师正在准备后备考场。

由于疫情得到有效控制，香港中学文凭考试在延期一个月后，将于4月24日正式开考。按照规定，考生进考场前需要测体温，正常者方可进入考场。考试期间，考生和监考人员需全程戴口罩。考场内，邻桌相隔间距为2米，与后桌边距为1.8米。

新华社记者 吕小炜摄

